

科学发展 成就辉煌

逛新城

吉林松原 转型路上迈大步

本报记者 李己平 通讯员 郑 双



增收致富 查干湖

本报记者 李己平

松原市290万人口中，农民有203万。农民不富裕就没有幸福的物质基础，要让农民富裕起来，除了通过工业化增加农民的工资性收入之外，在粮食主产区还要通过转变粮食生产方式来增加农民的收入。这是松原市委书记王常松的逻辑。

松原每年的粮食产量在700万吨左右，农民如何依托粮食生产增收致富？前郭县吉拉吐乡锡伯屯村八队农民吕宏告诉记者，我家2垧耕地的收成还行。参加北显合作社后，成本下降了不少，收入明显提高。特别是今年与松原粮食集团搞“公司+合作社+农户”模式，1垧地就能多赚2000多块钱。北显合作社销售负责人表示，收入增加是因为使用了“查干湖”这个品牌，是品牌拥有者松粮集团大力实施农业现代化的结果。过去这里的有机大米最高也就每斤二三十元，现在可以达到每斤188元。

过去松原大米为什么卖不了高价？主要是因为缺少知名品牌。“公司+合作社+农户”模式实施后，松粮集团倾力打造“查干湖”品牌，农民们成为了最大受益者，他们的腰包鼓了起来。查干湖大米为什么能卖到百元以上？吕宏说，主要是当地种粮不施化肥，用松花江畔的清洁水源灌溉。此外，品种选择也有讲究，当地农民偏爱低产优质的秋田小町和稻花香品种，产量虽然比绿色米少一半，但在加工过程中精挑细选，质量有保障，所以价格高也就不足为奇了。

松粮集团是松原市政府控股的国有粮食企业，年生产经营粮食200万吨。与之合作的专业合作社26个、加盟企业26户，公司自营耕地面积10万亩，合作社粮食生产基地面积100万亩。总经理宝蒙权介绍说，公司的宗旨是向农民提供现代农业服务，为他们争取政策。比如今年为26个合作社争取到每社30万元的种子、化肥补贴，公司通过合作社实施“六统一”的生产方式，实现了从品种到种植、从水肥应用到田间管理、从收割仓储到加工包装、从物流配送到终端销售的全方位无缝衔接，为消费者提供优质粮、健康粮、放心粮。

泽润耕者、康健食者是松粮集团的口号。通过整合全市的粮食品牌，松粮集团把企业、合作社与农民紧密地联结在一起，通过国有控股，有效整合了资源和政策，为农民专业合作社提供了物质条件。合作社再为社员分配收益，农户利益得到了保障，更重要的是，形成了农民增收致富的长效机制。

查干湖大米、扶余花生、长岭粉条、乾安黄小米和扶余老醋五大地理标志保护产品已全部进入了“查干湖”品牌序列。目前，松粮集团“查干湖”系列有机、绿色产品已发展到十二大系列360个单品，名列国内粮食企业前茅。

作为“依油而建、因油而兴”的城市，吉林省松原市着力进行资源转化，将资源优势变为产业优势、经济优势，实现由“一油独大”向油气开采、油气化工和农产品加工“三足鼎立”的历史性转变。

坚持科学发展，统筹推进“三化”，把工业做大、农业做强、城市做美、民生做实、社会稳定做好，建设幸福松原。这是松原市第五次党代会提出的新目标。走进建市20周年的松原市，老城格外亲切，新城跃然眼前。松原市委书记王常松说：我们城市建设不比高，不比大，不比洋，要比美、比特色，最重要的是要建设一个人人幸福的新松原。

幸福松原首要是打好经济基础。松原在新一轮发展格局中，谋求新的更高水平的跨越，努力加快经济结构调整，把工业做大做强。作为“依油而建、因油而兴”的城市，松原未雨绸缪、主动出击，拉开了资源型城市主动转型的序幕。与此同时，松原还着力进行资源转化，将资源优势转变为产业优势、经济优势，实现了由“一油独大”向油气开采、油气化工和农产品加工“三足鼎立”的转变。

油气开采方面，全力支持吉林油田发展，建设千万吨油田。油气化工方面，大力推动油气资源就地转化、精深加工，拉长产业链条，把松原打造成千亿元石油化工基地。重点抓好中石油200万吨LNG、深圳富德40万吨烯烃、松原石化250万吨炼化3个大项目建设。

松原积极培育其他产业，精心打造装备制造、新型建材、能源、化肥、商贸物流等传统

优势产业，在吉林省率先建立起物联网产业，主导、优势产业鼎足而立，第三产业迅猛发展，新兴业态不断涌现，产业结构不断优化，形成了良好的经济发展态势。经济综合实力由建市之初的全省第七位跃居第三位。今年前9个月，松原地区生产总值实现1020.15亿元，同比增长10.7%。

大力发展现代农业，把农业做强。哈达山水利枢纽、松原灌区、西部土地整理、膜下滴灌等四大重点工程尽显成效。松原强化政策支持和科技支撑，不折不扣地落实好国家和吉林省各项强农惠农政策，深化与中科院等科研院所的合作，并筹建松原市农科院，努力推动市农业高新区成为国家级农业科技园区。松原还大力提高农业组织化、专业化、规模化水平，在认真抓好前郭县王府站镇现代农业示范区建设的同时，工作重点放在做大做强粮食品牌上，从打造大米品牌入手，组建松原粮食集团公司，把“查干湖”系列农产品品牌打造成全国驰名品牌，走出一条现代农业发展的新路子。

积极推进城镇化建设，把城做美。松原在城镇化建设上，充分发挥松原中心城区滨江亲水的优势，高水平规划城乡建设。两年来，滨江大道、和谐大街、新水厂、热源厂、规划展览馆等一批标志性工程相继建成。今年松原投入40亿元，用于农运会场馆、生态环保型壅水

坝、十大主题公园以及城镇路桥等城市基础设施建设，增强中心城市的承载带动能力。现代化的立体大交通格局初步形成，大广高速建成通车，哈大铁路客运专线全线竣工，松陶铁路、松原港加快建设，松原查干湖机场正式列入国家规划。

保障和改善民生，把民生做实，民生工程将“幸福”变成让老百姓看得见、摸得着的实惠。今年松原市把新增财力用于民生的比例由往年的70%提高到83%，实施92个民生项目。2011年，全市城镇新增就业55506人，占年度计划的123%；下岗失业人员再就业33266人，完成年度计划的128%；城镇登记失业率控制在2.85%以内。到去年底，松原市城镇基本医疗保险参保人数达到872483人；新农合参合人数达到了1646396人，参合率达98.53%，基本实现市内常住人口基本医保全覆盖；把“暖房子”、城市棚户区和农村危旧房改造等任务落到实处，基本消除农村泥草房，加大保障性住房建设，保证每个低收入住房困难家庭都有一套保障性住房。

文化惠民增强居民幸福感。松原市投资6500万元的图书馆、博物馆、群众艺术馆建成开馆，已建成的78个乡镇文化站、466家文化大院、1123个文化信息资源共享工程网点、858家农家书屋，成为群众看得见、听得着、能参与的公共文化服务基础设施。查干湖冬捕被评为全国非物质文化遗产、入选“吉林八景”，满族新城戏《洪皓》、大型神话剧《大布苏》进京展演并获多项全国大奖。2006年至2009年，全市旅游总收入连续4年增幅居吉林省（州）第一位，旅游总收入占地区生产总值的比重由2005年的0.62%提高到2011年的2.64%，松原已经成为东北地区重要的旅游目的地。

建市20年来，“平安松原”已经成为松原的亮丽名片和品牌，成为经济快速发展的基石。松原重点加强信访维稳工作，重视初信、初访，做到当日接待、3天回音、7天答复、30天办结，力争案结事了，不形成积案。截至2011年10月末，全市共化解积案210件，占总量的93%。此外，松原进一步创新社会管理，严厉打击各类违法犯罪活动，推进“平安松原”建设，增强人民群众的安全感和满意度。

经过20年的不懈努力，全市地区生产总值由建市之初的42亿元，发展到2011年的1360亿元，是1992年的32.4倍，年均增长12.9%。全口径财政收入突破百亿元大关，是1994年的14.4倍，年均增长17%。今年5月份，中国社科院对全国294个地级以上城市综合竞争力的评比结果显示，松原市2011年位居第104位，位次比2001年前移了103位，成为10多年间综合竞争力提升最快的城市之一。松原城区的人口也由30万人发展到58万人；中心城市建成区面积由25平方公里扩展到55平方公里；城镇化率由20%提高到41%。去年，全市城镇居民可支配收入和农民纯收入分别达到19227元和7597元，是1992年的12.9倍和9.6倍，年均增长14.4%和12.6%。

逛城手记

李己平

松嫩明珠，后来居上

孙中山先生在其著名的《建国方略》中，描绘出准备在东北三江汇合处建设一个新城“东镇”的画卷，这就是今天的松原。松原地处哈尔滨、长春之间，辐射范围广、战略地位重要、资源丰富。经过20年的建设，松原高了、变美了，出落成英俊的棒小伙。

松原之变，变在观念。20年前，这里虽然已经遍地良田，但工业还较为薄弱，如今石油、化工、农产品加工三大产业初具规模。这些变化，得益于科学发展观的指引。松原“依油而建、因油而兴”，但没躺在“黑金”上睡大觉，国际市场的风云变幻，让松原人更具国际眼光，更加开放。他们在资源优势处在上升期时就主动调整产业结构，拉长产业链条，实现了石油资源的产业化、利益最大化，力争实现石油产业的可持续发展。物联网等新兴产业

也强势崛起。

观念之变，变在以人为本。松原建市后的前10年，是打基础的10年，经济发展以增量为主。在新的发展阶段，松原市委、市政府更加重视人的全面发展，关注群众的幸福。在城市建设上，休闲广场多了，健身锻炼的场所多了，美化、亮化的街区和道路让人格外舒适；原来的老旧房屋实现了“暖房子”改造，变旧为新；新型的现代化小区随处可见。文化惠民让每个人都得到了实惠，公共服务就在人们身边。还有社会保障的全覆盖，随着经济的快速发展，城乡居民的收入显著提高。

在吉林省，松原是个后来居上的新城。

与伟大的祖国同进步，与东北老工业基地振兴共命运，我们期待着这颗“松嫩明珠”大放光彩的新10年。



图①:夕阳下忙碌的石油开采作业。

图②:松原哈达山水利枢纽工程一角。

曹 震 摄

图③:松原市宁江区余家围子村村民抢收水稻。

图④:游客在前郭县乘木筏游查干湖。

(资料图片)

